

МНОГО УБЫТКОВ И МАЛО ПРИБЫЛИ

ДМИТРИЙ ЕРМАК,

«Финансы, учет, аудит»

В последнее время все более масштабной для экономики Беларуси проблемой становится рост убыточных организаций и объемов их чистого убытка. По итогам девяти месяцев отрицательный финансовый результат получила каждая седьмая организация страны, а в промышленности и вовсе каждая четвертая. Весьма значительную для экономики страны величину составляет совокупный чистый убыток субъектов хозяйствования – около 1 млрд. USD. Такая ситуация наблюдается на фоне падения темпов роста чистой прибыли.

Данные за 2014 год на 1 октября

По данным Национального статистического комитета страны, на 1 октября 2014 года в Беларуси насчитывалось 1 111 убыточных организаций, или 13,7% от общего количества по стране. При этом еще в 2012 году количество субъектов хозяйствования, работавших в минус, было 468, а их удельный вес составлял всего 5,5% (см. таблицу 1). Столь резкое ухудшение финансового положения организаций за этот период во многом обусловлено снижением спроса на продукцию, неплатежами потребителей, ростом затрат в долларовом эквиваленте и, как следствие, нехваткой денежных средств. Не способствует улучшению положения отечественных экспортёров и наблюдаемая в текущем году девальвация российского

рубля. Заметим, что последний раз количество убыточных организаций в Беларуси превышало отметку в 1 тыс. единиц десять лет назад. По итогам 2004 года их насчитывалось 2 261, что составляло почти 21% от общего количества белорусских предприятий.

Угрожающие размеры для экономики приобретают объемы убытков. За 2013 год они увеличились в рублевом выражении в 2,8 раза и достигли 9,5 трлн. Br, или без малого 1 млрд. USD. Это является новым антирекордом, который может быть превышен уже в текущем году. По итогам девяти месяцев 2014 года величина чистого убытка выросла до 9,8 трлн. Br (+80% к аналогичному уровню 2013 года).

Рекордно высокие показатели чистых убытков наблюдались в

начале текущего года. Причем в январе и феврале их объем был сопоставим с объемом чистой прибыли. В мае убытки организаций снизились до минимального значения, а со второй половины года снова начали расти. В результате в сентябре отрицательный результат убыточных организаций вновь превысил 1,0 трлн. Br (см. рис 1). Лидером как по абсолютному, так и по относительному приросту чистых убытков в сентябре стало машиностроение. Организации этой отрасли увеличили объем чистых убытков (к сентябрю 2013 года) на 321 млрд. Br, или в 10,5 раза.

В среднем на одну убыточную организацию в целом по экономике приходилось по итогам девяти месяцев 8,8 млрд. Br чистого убытка (около 835 тыс. USD),

ТАБЛИЦА 1. ПОКАЗАТЕЛИ УБЫТОЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ БЕЛАРУСИ

	2004	2006	2008	2009	2010	2011	2012	2013	Январь – сентябрь 2014
Количество убыточных организаций, единиц	2 261	926	528	789	495	468	468	875	1 111
Удельный вес убыточных организаций в общем количестве организаций, %	20,9	8,5	5,1	7,6	5,5	5,4	5,5	10,6	13,7
Сумма чистого убытка убыточных организаций, млрд. Br	711	484	602	1 403	1 114	6 375	3 382	9 489	9 820
в долларовом эквиваленте, млн. USD*	327,6	226,2	273,6	460,8	371,3	763,4	394,6	996,7	927,3
к объему чистой прибыли по экономике, %	18,6	6,1	3,9	12,9	8,2	16,0	4,7	23,2	24,0

*По курсу Национального банка на конец года